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09年公卫执业医师《答疑周刊》第11期

【生理学】正常人的腋窝温、口腔温和直肠温由低至高的顺序排列为
A.口腔温、直肠温、腋窝温
B.口腔温、腋窝温、直肠温
C.腋窝温、口腔温、直肠温
D.腋窝温、直肠温、口腔温
E.直肠温、口腔温、腋窝温
学员提问：老师，请问为什么？
答案与解析：本题的正确答案是Ｃ。
在人体全身各个器官之中，肝脏的温度是最高的，大概接近38℃，临床上一般测体温，它主要是测几个部位，一个就是腋窝，再一个就是口腔和直肠，一般说来，直肠的温度大概是在36.9℃到37.9℃，温度是最高的，口腔的温度略低，腋窝的温度是最低的，但是腋窝由于测量起来比较方便，所以用的是最多的，正常人的腋窝的温度一般是36℃到37.2℃。

所以本题应该选择由低到高为：腋窝－口腔－直肠。

【药理学】药物的生物利用度是指：
A.药物经胃肠道进入门脉的分量
B.药物能吸收进入体循环的分量
C.药物吸收后达到作用点的分量
D.药物吸收后进入体内的相对速度
E.药物吸收进入体循环的相对分量和速度
学员提问：老师，请问答案为什么不是Ｂ？
答案与解析：本题的正确答案是Ｅ。
此题考查的是生物利用度的概念。

生物利用度是经任何给药途径给予一定剂量的药物后到达全身血循环内药物的百分率。

所以，生物利用度是一个“相对分量”，而不是一个实际的分量。

所以此题应选E，不能选B。
【流行病学】通过疾病的现况调查（时间范围较短），可以得到某病的（　）
A.出生率
B.发病率
C.患病率
D.病死率
E.罹患率
学员提问：老师请问为什么不是罹患率？
答案与解析：本题的正确答案是Ｂ。
现况调查一般只能得到现在发病的人数，而无法得知病人患病的具体时间，也就无法得到发病率和罹患率资料。只能得到阳性率或患病率。

罹患率与发病率一样是测量新发病例的指标。反映的是某段时间内某种疾病新病例发生的频率。

【卫生统计学】在同一总体随机抽样，样本含量n固定时，α越大，用总体均数μ的可信区间
学员提问：老师，请问为什么答案是E呢？
答案与解析：本题的答案是Ｅ。
抽样研究的目的就是要用样本信息来推断总体特征。但从总体中抽取部分样本，由于个体差异，只包含总体中部分人的样本均数，一般不恰好等于总体均数，这种由抽样而造成样本均数与总体均数之差称为均数的抽样误差。

从均数为μ，标准差为σ的正态或偏态总体抽取含量为ｎ的样本，样本均数的总体均数也为μ，标准差为：
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，样本均数的标准差也称标准误，说明均数抽样误差大小的指标。标准误越大说明抽样误差越大，样本均数与总体均数的差别也就越大。

本题样本含量n固定，α越大，则标准误越大，用此样本估计总体均数错的概率越大。所以本题的答案是Ｅ。

【卫生毒理学学】体外试验有（）
A.小鼠微核试验
B.大鼠精子畸变试验
C.骨髓细胞染色体畸变试验
D.人体外周血淋巴细胞染色体试验
E.显性致死试验
学员提问：老师，请问C、D有什么区别？谢谢
答案与解析：本题的答案是Ｄ。
染色体畸变试验也称为细胞遗传学检验，即制备中期相染色体标本，在光镜下观察染色体形态结构和数目改变。

染色体畸变试验可进行体内或体外试验。体内试验主要有啮齿类动物骨髓细胞染色体畸变试验和啮齿类动物睾丸细胞染色体畸变试验；体外试验常用的细胞为中国仓鼠肺细胞、中国仓鼠卵巢细胞、V79等细胞系和人外周血淋巴细胞等体细胞。

【环境卫生学】关于生态平衡的定义。下列正确的是
A.生物与生物之间的动态平衡
B.生物与环境之间的暂时平衡
C.生物与生物，生物与环境之间的暂时相对的平衡
D.生物与环境之间的动态平衡
E.生物与生物之间、生物与环境之间的长期平衡
学员提问：老师，请问为什么？谢谢
答案与解析：本题的答案是Ｃ。
生态平衡是生态系统在一定时间内结构和功能的相对稳定状态，其物质和能量的输入输出接近相等，在外来干扰下能通过自我调节（或人为控制）恢复到原初的稳定状态。当外来干扰超越生态系统的自我控制能力而不能恢复到原初状态时谓之生态失调或生态平衡的破坏。生态平衡是动态的，在生物进化和群落演替过程中就包含不断打破旧的平衡，建立新的平衡的过程。

所以生态平衡是暂时的、动态的、相对的平衡状态。所以本题的正确答案是Ｃ。
【营养与食品卫生学】一个8月龄婴儿的母亲每日泌乳量为500ml，若每100ml乳汁中含能量为70kcal，则该母亲每日至少需增加的能量为（　）
A.70kcal
B.350kcal
C.400kcal
D.437.5kcal
E.457.5kcal
学员提问：老师，请问为什么？
答案与解析：本题的答案是Ｄ。
每100ml乳汁中含能量为70kcal，则母亲每日泌乳量500ml需要的能量为350kcal。

因为摄入的能量转化为乳汁的转化率为80%，所以每日至少需要增加的能量为350／80%＝437.5kcal，答案是D。
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